KHOA HỌC 

Tiết 2: BÀI HỌC STEM : BIỂU ĐỒ BIỂU DIỄN CÁC 
THÀNH PHẦN CÓ TRONG ĐẤT

I. Yêu cầu cần đạt (của bài học)
	Phân loại môn
	Môn học
	Yêu cầu cần đạt

	Môn học
chủ đạo
	Khoa học
	· Nêu được một số thành phần của đất. 
· Trình bày được vai trò của đất đối với cây trồng. 

	Môn học
tích hợp
 

	Toán
	· Nhận biết được cách thu thập, phân loại, ghi chép số liệu thống kê (trong tình huống đơn giản) theo các tiêu chí cho trước. 
· Sắp xếp được số liệu vào biểu đồ hình quạt tròn. 
· Lựa chọn được cách biểu diễn (bằng dãy số liệu, bằng số liệu, hoặc bằng biểu đồ) các số liệu thống kê. 


II. Đồ dùng dạy học
1. Chuẩn bị của giáo viên
- Các phiếu học tập và phiếu đánh giá. Tiêu chí đánh giá sản phẩm
2. Chuẩn bị của học sinh: 

    - Sách giáo khoa, vở bài tập.

   - Mỗi nhóm học sinh (5 - 6 hs/nhóm) chuẩn bị những vật dụng sau: Kéo, Bút chì, thước kẻ, Compa, Êke, thước đo độ, viết màu
III. Các hoạt động dạy học chủ yếu 
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Hoạt động 1. Mở đầu (Xác định vấn đề)
a) Khởi động


Ngoài ánh sáng mặt trời và khí các-bô-níc (carbon dioxide) được cung cấp từ không khí, đất cũng giữ vai trò quan trọng trong quá trình sinh trưởng và phát triển của cây trồng. Vậy trong đất chứa những thành phần gì giúp cho cây trồng phát triển? 


Em hãy tìm hiểu và làm một biểu đồ biểu diễn các thành phần chính có trong đất! 

b) Giao nhiệm vụ
- GV yêu cầu mỗi nhóm học sinh chế tạo một biểu đồ biểu diễn các thành phần có trong đất với yêu cầu: 

+ Sản phẩm biểu diễn đầy đủ các thành phần chính có trong đất

+ Các hình quạt tròn trong biểu đồ biểu diễn đúng tỉ lệ phần trăm các thành phần có trong đất

+ Sản phẩm có tính thẩm mỹ và sáng tạo 

 
	HS lắng nghe

- Học sinh nhận nhiệm vụ học tập: làm việc cá nhân và theo nhóm để thiết kế và chế tạo, thử nghiệm, điều chỉnh Biểu đồ linh hoạt theo ý tưởng nhóm mình. 



	2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới (kiến thức nền)

- GV đặt câu hỏi để các em học sinh trả lời trong phần Khám phá:

Câu 1.  Em hãy nêu một số thành phần có trong đất. 

Câu 2. Em hãy trình bày vai trò của đất đối với cây trồng. 

Câu 3. Theo em, để làm một biểu đồ biểu diễn các thành phần chính có trong đất ta nên chọn biểu đồ cột hay biểu đồ hình quạt tròn? Vì sao? 

-  GV chốt nội dung trả lời câu hỏi


	HS thảo luận trả lời câu hỏi

Chia sẻ trong nhóm và trước lớp

HS lắng nghe GV chốt kiến thức


	3. Hoạt động 3: Đề xuất và lựa chọn giải pháp
- GV yêu cầu mỗi học sinh thiết kế và mô tả các bộ phận của biểu đồ về các thành phần có trong đất (hình dạng, kích thước, màu sắc, công dụng…) và đề xuất vật liệu phù hợp để thực hiện. 
- GV cho các nhóm góp ý và lựa chọn bản thiết kế biểu đồ về các thành phần có trong đất tốt nhất và được yêu thích nhất để cùng chế tạo. 

	- HS thiết kế và mô tả các bộ phận của biểu đồ về các thành phần có trong đất (hình dạng, kích thước, màu sắc, công dụng…) và đề xuất vật liệu phù hợp để thực hiện. 
- Nhóm góp ý và lựa chọn bản thiết kế biểu đồ về các thành phần có trong đất tốt nhất và được yêu thích nhất để cùng chế tạo. 
- Nhóm hoàn thiện bản thảo thiết kế và thử nghiệm chế tạo biểu đồ về các thành phần có trong đất theo bản thiết kế được chọn. 

	4. Hoạt động 4: Chế tạo mẫu, thử nghiệm và đánh giá
- Nhóm chọn ra nhóm trưởng và phân công các thành viên thực hiện các công đoạn chế tạo biểu đồ về các thành phần có trong đất của nhóm
- Nhóm thực hiện thử nghiệm sử dụng biểu đồ về các thành phần có trong đất, kiểm tra tỉ lệ phần trăm các thành phần trên biểu đồ theo hướng dẫn của GV.

- Đưa tiêu chí đánh giá và cho các nhóm tiến hành đánh giá biểu đồ về các thành phần có trong đất theo những tiêu chí đã được giáo viên hướng dẫn.
	- HS chọn ra nhóm trưởng và thực hiện theo yêu cầu của GV

- Nhóm thực hiện thử nghiệm sử dụng biểu đồ 

- Nhóm tiến hành đánh giá biểu đồ về các thành phần có trong đất theo những tiêu chí 


	5. Hoạt động 5: Chia sẻ, thảo luận và điều chỉnh
GV cho mỗi nhóm cử thành viên chia sẻ, giới thiệu về quá trình làm việc, phân công trong nhóm để chế tạo, thử nghiệm, đánh giá biểu đồ về các thành phần có trong đất của nhóm mình. 

  - GV cho cả lớp thảo luận để góp ý về biểu đồ về các thành phần có trong đất, quá trình làm việc của các nhóm bạn.

  - GV yêu cầu mỗi nhóm lắng nghe, điều chỉnh biểu đồ về các thành phần có trong đất của nhóm mình theo góp ý của các nhóm bạn và GV.
	  - Đại diện nóm chia sẻ giới thiệu về quá trình làm việc, phân công trong nhóm để chế tạo, thử nghiệm, đánh giá biểu đồ về các thành phần có trong đất của nhóm mình. 

  - Cả lớp thảo luận để góp ý về biểu đồ về các thành phần có trong đất, quá trình làm việc của các nhóm bạn.

  - Mỗi nhóm lắng nghe, điều chỉnh biểu đồ về các thành phần có trong đất của nhóm 




Rút kinh nghiệm và điều chỉnh: 
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